

沿边地区经济对少数民族文化发展的影响

——以云南瑞丽为例

张吉 赵兴国

(云南德宏师范高等专科学校思政部 678400)

【摘要】在西部大开发战略深入实施的过程中，云南省大力推进桥头堡建设。瑞丽需要积极发挥其重点开发开放试验沿边经济的辐射和带动作用。少数民族文化作为重要瑰宝也需要把握住经济发展的机遇争取发展起来。基于此，分析瑞丽沿边开发开放试验区经济对少数民族文化发展的影响。

【关键词】瑞丽；沿边；经济；文化

2010年6月，中共中央、国务院发布《关于深入实施西部大开发战略的若干意见》，明确提出“积极建设广西东兴、云南瑞丽、内蒙古满洲里等重点开发开放试验区”，至此瑞丽重点开发开放试验区上升为国家发展战略重点的发展地区。瑞丽试验区需要积极发挥其重点开发开放试验沿边经济的辐射和带动作用。少数民族文化作为重要瑰宝也需要把握住经济发展的机遇争取发展起来。瑞丽沿边开发开放试验区发展战略的实施有助于云南西南边陲地区实富边、兴边、强边。对于国家来说有助于我国实现富民安边、睦邻友好等现实目标。德宏州处于我国西部欠发达地区，由于条件的限制，经济发展相对落后。因此，依靠政府优惠政策扶持和中东部地区经济资金的拉动，对于瑞丽沿边地区，迎来了得天独厚的发展机遇。要实现瑞丽沿边地区经济的全面快速和可持续发展，就必须从实际出发科学地分析当地自身的优势和劣势，充分挖掘各个领域的潜力。其中，少数民族文化就是非常具有潜力的文化旅游资源。因此，在立足于瑞丽沿边开放整体战略布局下，进一步探索和分析沿边地区经济对少数民族文化发展的影响对于有效地发展少数民族文化，进而促进整个云南省经济的协调发展，具有重要的研究价值的课题。

一、瑞丽沿边地区经济对少数民族文化发展的影响

(一) 现有的人文优势为少数民族文化发展带来繁荣契机。

瑞丽位于德宏州境内的南部，北靠陇川，东连州府芒市，而西北、西南、东南三面与缅甸接壤。这样的地理区使得傣、景颇、阿昌、德昂、傈僳等民族与缅甸和印度的掸、克钦、勃欧、阿萨姆等民族形成长期大杂居、小聚居的分布状态，历史上我国各民族与缅甸边境、印度边境的各民族长期保持着友好往来、经济合作、文化交流的关系。由于过去恶劣的自然环境、闭塞的交通和低下的经济水平、战争的阻碍使得各民族的文化交流与发展长期处于缓慢甚至停滞的局面。通过频繁的经济往来、便利的交通条件和政府积极的支持和作为，中缅的关系得到巩固和发展。如1956年12月，周恩来总理和缅甸总理吴巴瑞亲自出席在德宏州府芒市举行的“中缅边民联欢大会”，极大地增进了中缅友谊。形成中缅胞波情谊深，民间互访不断，文化交流频繁。改革开放以来，德宏州认真贯彻落实和平共处五项原则和“与邻为善”原则、积极地贯彻和落实新时期对周边国家的“睦邻、安邻、富邻”外交政策方针，并保持与缅甸及各省、邦、区和各族人民保持友好往来与交流合作。在党和国家的支持下，瑞丽经济得到快速发展，为少数民族文化形成的深厚人缘基础和文化积淀带来发展的契机。

(二) 完善的政策支持为少数民族文化发展带来重要保障。党中央、国务院把建设云南瑞丽重点开发开放试验区作为我国

对外开放战略布局的重大部署，也是深入实施西部大开发战略的重大举措。为了推动瑞丽充分发挥对外经贸合作、对外文化交流、通关便利化等方面的优势作用，提出了加快瑞丽面向西南开放重要得桥头堡建设。以实现我国与周边国家的资源共享、优势互补、合理分工。瑞丽市我国重要的开发开放试验区、沿边国家级口岸、边境城市和边境经济合作区以及跨境经济合作区。其区位、交通、贸易是我国深化与周边其他国家合作的重要口岸。为支持沿边重点地区开发开放，构筑经济繁荣、社会稳定的祖国边疆，党中央、国务院做出了一系列决策部署，进一步落实瑞丽试验区“一带一路”战略的实施，尽可能发挥其沿边发展优势，为国家深化改革发展大局中取得更好的成绩。基于此，在文化发展政策上，德宏傣族景颇族自治州政府出台了相关政策。如采取优先安排和承接我国东部转移来的产业和项目，并积极引进大企业、大项目落户在瑞丽试验区。凭借我国东部长期投资的积累，壮大瑞丽试验区的少数民族文化产业发展经济总量支撑，尽量弥补少数民族文化产业结构不合理、观念矛盾冲突引发的发展缓慢。再者，继续在少数民族文化产业上坚持自主创新理念，同时推广发展高新技术产业，试图用科技创新带动文化产业的优化。同时，要注重瑞丽试验区目前能够依托国外资源、能源、市场等优势，支持发展本土少数民族文化产生的其他工业，如这两年在瑞丽试验区发展的航空产业，不仅打造孔雀之乡的文化特色，还帮助解决了当地不少少数民族的就业问题。推进民族特产、服饰、文化等贸易往来，发挥发展瑞丽、姐告的购买力优势，用少数民族文化产业反哺经济总量等。总之，在国家不断完善的政策支持下，德宏州在谋划文化产业发展的路子上积极研究和落实政策扶持等问题，为进一步加快少数民族文化产业发展带来一系列重要的保障。

二、加快瑞丽沿边地区经济带动少数民族文化发展的思考

德宏少数民族文化以自己独特的方式在云南西南边陲这片古老而神秘的地方不断铸造着。各少数民族的风俗习惯、宗教祭祀，还是文学艺术等灿烂文化，必须紧紧把握经济对文化发展的拉动作用，少数民族文化才能有更广阔的平台。瑞丽市政府部门应该充分发挥宏观调控的手段，可以从几个方面来把握：

（一）健全坚持正确舆论导向的体制机制，在政策扶持下，不断完善文化管理机制。加强对少数民族成员思想的引导和技术的培训，让少数民族自己充分发挥主观能动性抓住瑞丽当地少数民族文化产业发展的机会。文化的发展需要人的相互往来才能流动，人的互动必然带来文化的互动。因此，提高少数民族成员的素质和技术能力对文化的相互影响和传播提供了重要的保障。进而对文化产业的发展才能提供高水平的人力资源。比如，开发少数民族旅游文化资源，能够使本民族文化与外界文化得到互动，并互相影响和借鉴，这对维持本民族少数民族文化和寻找新的发展路径是非常重要的。

此外，必须进一步加大对瑞丽沿边地区教育的投入。在抓住现有发展机遇的同时不断发展自身的人才力量。对于瑞丽少数民族成员，教育问题的确是今后需要加大力度和重视的问题，进一步发展少数民族学前教育和中小学教育，依靠现有企业和技术职业院校，开展技能教育和能力培训。政府帮助各类学校推进教育改革，完善学校的教学设施以及相关的配套设施，引进师资人才，结合当地少数民族特点开展少数民族语言翻译、缅甸语等技能培训，推动职业教育的发展，以培养适合瑞丽地区的能够熟练操作相关业务的行业性少数民族人才。以适应当地产业发展需要的人才相配套。

（二）鼓励非公有制经济文化企业的发展，同时建立健全当地文化市场体系。政府部门应该建立相对宽松的市场环境，鼓励少数民族成员主动创业，不仅对少数民族文化的宣传有良好的效果，同时也能让少数民族文化的价值发挥出来，为少数民族成员创造财富，改善生活质量。培育外向型民族文化企业，支持少数民族文化企业到境外去开拓市场。政府部门进一步支持和完善瑞丽沿边试验区建立健全中缅银行合作等相关机制，实现中缅银行金融流通，开通两国银行账户互通，减少经济贸易往来的阻力。进一步建设和完善现代金融服务体系，拓展国际金融合作领域。同时，继续加强人民币跨境流动的监测，从而建立健全边境金融稳定协调机制。促进产业结构的调整，走具有瑞丽特色的经济发展道路。在发展文化产业等第三产业上，在开发特色文化，实现合理和现代化管理，提升行业服务质量和办事效率。建立健全完善的信用体系，打开打响真正吸引游客和外资的重要品牌。

（三）政府要提高当地文化的开放水平。建立政府为主导、企业为主体、市场良性运作、社会广泛参与。从而扩大少数民

族文化的对外交流。随着当今经济全球化和区域经济一体化进程的不断加快，各国间贸易往来日益频繁，而沿边地区的贸易已经成为建立我国与周边国家经贸基础的一种重要渠道。瑞丽沿边地区应利用沿边特区的地理区位优势、陆地边界线长和所处地区是政治、经济、文化、贸易交通中心的“枢纽”等条件，加强少数民族文化的国际传播能力和对外话语体系建设，推动少数民族文化走向世界。加大对外宣传的力度，提高瑞丽开发开放实验区的知名度。利用电视、广播、网络、微信、微博、影视等渠道进行宣传。积极参加各种国内外举办的博览会、展销会、论坛等。理顺当地少数民族文化的内外宣传体制，寻求机遇支持当地重点媒体面向国内国际发展。

【参考文献】

[1] 肖文巧. 抢抓瑞丽国家开发开放试验区建设机遇打造国际边境金融中心——瑞丽国家重点开发开放试验区金融创新思考 [J]. 时代金融, 2013(9)

[2] 胡伟琴. 中国沿边区域开发开放中的产业发展研究——以内蒙古呼伦贝尔市为例 [D]. 北京: 国际经济贸易学院, 2013